

回家！

团聚最喜悦 团圆最幸福 团结最有力

在中国文化里，百节年为首。如果要为过年找一个关键词，那么“团圆”肯定高票中选。对于在外奋斗的游子来说，没有一种感情比亲情更浓烈，没有一种温暖比得上过年回家。无论多忙，无论多远，都无法阻止一个回家的心，卸下一年来的疲惫，放下一年来的负累，收拾好行囊，朝着家的方向，欢喜上路。有一种幸福，叫做回家过年。

让我们跟随记者的镜头，感受游子们回家的喜悦。

——编者



2月14日，海口汽车客运总站，车站外的旅客拎着大包小包赶着回家。本报记者 袁琛 摄

二月十四日，海口东站，一位小乘客迫不及待见到老家的亲人，一出站就兴奋地跑起来。本报记者 袁琛 摄



2月14日，旅客在海口东站合影留念。本报记者 袁琛 摄



在海口美兰机场，一名接机的市民拿着“欢迎回家”的牌子等待亲人。本报记者 陈元才 摄



儋州市那大镇侨南村，平时难得一见的亲人们欢聚合影。本报记者 陈元才 摄



2月14日，一家老小回家去。本报记者 袁琛 摄

海口汽车总站工作人员加班加点保障春运 “不让一名旅客滞留车站”

■本报记者 陈奕霖 通讯员 麦世晓

“您可以先到自助取票机取票，再过来办理退票。”今天在海口汽车客运总站的咨询台前，工作人员郭欣正细心地解答旅客的疑问，为旅客办理相关业务。郭欣说，新的客运站投入使用后，不少旅客还未熟悉，加之近几日是省内旅客返乡的高峰期，因此咨询台的工作要比往日更忙。

海口汽车总站今年1月才投入使用，此次春运也成为该站迎来的首次“大考”。

据海口汽车总站相关负责人介绍，该站现有16条从海口至我省东线、中线市县的班线，以及20条海口乡镇班线，正常时间，每日客流量约5千人，而2月12日已达7000余人次。目前，该站近百名员工已全部取消休假，加班加点应对客流高峰，同时通过增设售票窗口，在站前投入小

推车方便旅客搬运行李，在候车大厅提供免费姜汤茶水等便民举措，为旅客出行提供保障。

在检票口，将乘坐00578次班车前往定安的旅客全部送上车后，检票员王秋颖又忙着把提前准备好的茶水送给仍在候车的旅客手中。

不仅是候车厅里的工作人员忙碌，坐在办公室里，海口汽车总站客运办副主任何思也不敢掉以轻心，密切留意着通过对讲机传来的消息，客流密集时，办公室人员也需要到一线引导车辆，维持现场秩序。

客运办负责管理车站售票、检票、机器维护及车辆班次安排及处理游客投诉等工作。“虽然不难，但是很繁琐，最重要的就是保障班次。”何思说，该站在常规班次之间增加了班次，同时已经协调好额外车辆，提前做好班车加班准备，“做到不让一名旅客滞留在车站。”

（本报海口2月14日讯）

■本报记者 刘梦晓
特约记者 吴孝俊

走进临高县波莲镇古柳村，热闹的气息扑面而来。新春佳节渐近，村里的返乡大学生们正热烈地为即将举办的春晚排练。村民舞着狮，姑娘们跳着舞，小伙子们演着小品，有才艺的大学生则抱着吉他自弹自唱……

“今年已经是我们的村返乡大学生准备的第九届春晚了。”此次古柳村返乡大学生春晚的负责人是已经大学毕业一年的刘顺能。从湖南科技大学毕业的他，如今已经回到海口工作。虽然工作很忙，但是从2012年开始就参加古柳村春晚演出的他经验丰富，就义不容辞地担任起了今年春晚的负责人。

为了更好地举办春晚，他和其他几位负责人通过微信、电话商讨时

临高古柳村 大学生回家办春晚

会事宜，大家都在努力地挤出时间为这场全村人的“盛会”做着准备。

晚会除了村民自发组织的舞狮、八音舞表演等传统节目外，还有返乡大学生们编排的演唱、小品演出、朗诵、乐器演奏等20多个节目。

晚会举办了第九个年头，返乡大学生热情很高。

在西安交通大学读研二的刘泽仕今年准备的节目是小品。放假前，他就已经在酝酿节目。海南职业技术学院大一姑娘刘锦演唱歌曲《姑娘》。让村民期待的是今年春晚的压轴节目——古柳村学生大合唱。参加合唱的是古柳村从小学到大学的学生，稚嫩的声音、轻柔的声音、浑厚的声音……合在一起唱出了古柳村的未来与希望。

晚会发起人之一、古柳村人海南师范大学教授刘剑三表示，古柳村春节联欢晚会能举办这么多年并且越

办越好，离不开村民们的关注和支持。其中，返乡大学生是重要的参与力量。参与晚会的过程中，村里尊师重教和团结互助的氛围越来越浓厚。

古柳村委会主任刘道松说，村里人口众多，有的村民到城里工作生活之后，过年再返乡已逐渐和其他人有陌生感，通过晚会的这个舞台，把大家都凝聚在了一起。

不仅如此，春晚对古柳村民的教育理念也产生了深刻的影响。“再苦再累再穷，也不能穷教育。”刘道松说，通过观看春晚，村民意识到孩子综合素质发展的重要性，将登台表演当作是一份荣耀，并鼓励孩子登台。在日常生活中，村民也以返乡大学生为例，鞭策自家孩子学习奋进，考上大学。

年近了，在一阵阵排练的欢笑声中，古柳村更加热闹了。

（本报临城2月14日电）

三沙市图书馆开馆

本报海口2月14日讯（记者刘操）今天上午，三沙市图书馆暨海南省图书馆三沙分馆在三沙市永兴岛正式开馆，成为我国最南端的公共图书馆，也是最年轻的市县公共图书馆。

三沙市图书馆建有3个阅览室，目前馆藏图书两万余册。三沙市图书馆开馆标志着海南省实现了市县公共图书馆全覆盖，对加快构建我省现代公共文化服务体系，促进全省基本公共文化服务标准化、均等化建设具有里程碑意义。

特别值得一提的是，三沙市图书馆率先在全省采用二代身份证作为读者证，通过身份证实现一卡通功能。读者只要持有二代身份证，无需缴纳押金即可借阅图书，享受便捷的阅读服务。将身份证号与省图书馆微信服务号绑定，还可用手机微信扫码借书。

据介绍，为加强三沙市图书馆的规范管理，海南省图书馆与三沙市委宣传部合作建设海南省图书馆三沙分馆。三沙市图书馆建设过程中得到社会各界的大力支持，中国出版集团等出版、文化单位为图书馆捐赠了大批图书。

三沙市委宣传部有关负责人表示，三沙市图书馆将以打造一流的现代化图书馆为目标，进一步丰富藏书、完善功能，精心组织开展全民阅读主题活动，充分发挥公共文化服务功能作用，为推动三沙文化事业发展发挥独特作用。

台风“三巴” 对琼岛无直接影响 今明两天南海南部风力将增大

本报海口2月14日讯（记者叶媛媛 通讯员林俊汝 翁小芳）记者今日从省气象台了解到，今年第2号台风“三巴”（热带风暴级），14日17时位于距离南沙永暑礁偏东方向约670公里的海面上，中心附近最大风力8级（18米/秒）。预计“三巴”于14日夜间移入我国南海南部海域，对我省陆地和近海无直接影响。

省气象台预计，受“三巴”影响，15日~16日南海南部海域有6级~8级大风，其中台风中心经过的附近海域阵风9级~10级。琼州海峡和海南岛东部海面早晚有雾。

陆地方面，15日~16日，全岛多云间晴，北部、中部和东部的局部地区早晨有雾。气温逐日上升，全岛大部分地区最高气温27℃~30℃，最低气温18℃~22℃。

省气象部门提醒，此次台风虽对我省陆地及近海无直接影响，但在南海南部海域过往船只仍需注意避开大风影响区域。

今年“三月三”节庆活动 4月17日五指山启动 为期4天含一系列特色主题活动

本报海口2月14日讯（记者刘操）记者近日从省政府办公厅获悉，今年“三月三”节庆活动的主题为“欢庆三月三，相约五指山”，主会场活动将于4月17日~20日在五指山举行。

在主会场活动中，将举办开幕式暨主题文艺晚会、黎祖祭祀、“三月三”民歌民舞、琼台少数民族文化交流、少数民族传统体育竞技比赛及民俗趣味体育、海南建省办经济特区30周年民族地区经济社会发展成就展、民族特色商品及美食展、“三月三”旅游招商推介、“三月三”黎苗族苗族文化论坛、民族团结进步宣传月等特色主题活动。

省民宗委相关负责人介绍，除五指山主会场外，海口、三亚、儋州、琼海、万宁、东方、屯昌、乐东、陵水、昌江、保亭、琼中、白沙13个市县以及中央民族大学将以分会场形式，开展各式各样的庆贺活动。

海南检验检疫局 加强企业信用联合惩戒 为诚信企业打造检验检疫“直通车”

本报海口2月14日讯（记者杨艺华 通讯员郝琳琳）省发改委、海南出入境检验检疫局等36个部门日前联合发布签署《海南省关于对重大税收违法案件当事人实施联合惩戒措施的合作备忘录》，该备忘录旨在建立健全守信激励和失信惩戒机制，推动形成“褒扬诚信、惩戒失信”强大合力，真正使违法纳税人“一处失信，处处受限”。

据了解，为进一步压实企业质量安全主体责任，海南出入境检验检疫局全面推进质量诚信体系建设，以企业诚信管理为基础，有力保障检验检疫无纸化、审单放行等便利新政顺利实施。根据备忘录精神，该局对公布的重大税收违法案件当事人，将直接列为出入境检验检疫信用D级，并实行限制性管理措施。

截至目前，海南辖区进出境企业共有3003家，其中AA级企业13家、A级企业86家、B级企业324家、C级企业1家，评定周期共计采集企业失信信用信息1927条，有力增强企业监管有效性。

据悉，海南出入境检验检疫局将严格按照信用信息采集条目相关规定，对企业守法信息、企业质量安全管理能力信息、产品质量安全信息、检验检疫监管信息等企业信用相关信息进行采集，擦亮信用管理“千里眼”。对税收主管部门等推送的相关失信企业信息予以采纳运用，进行针对性加严监管。